

“我病了，不能让村民也病着”

乡村医生孟令洪坚守大山17年

文/片 本报见习记者 杜彩霞



在章丘市曹范镇横河附近，只要提起“医生令子”，无人不知。今年42岁，一辆摩托车，一个塞得鼓鼓的旅行包，是她的日常“装备”。她从25岁创建村卫生室，在这个山村一呆就是17年。她就是章丘市曹范镇北横河村唯一的乡村医生孟令洪。孟令洪说，“你跟村民说孟令洪没几个人知道，但是你说令子，这周边的村里人都知道，我在这儿就叫令子。”



孟令洪带伤给村民看病。

摔了胳膊，可没耽误“上班”

北横河村是一个偏僻的小山村，人口不足400人，山村非常贫穷，而且交通也不发达，之前村民生病去一趟镇里得两个多小时，村民们有了小病小灾大多都忍着。当孟令洪面积不足40平方米的门诊开业时，村民们充满了期望。

7月3日，记者在北横河村的卫生室里见到了孟令洪，她的左胳膊

受了伤，用夹板夹着。

原来，半个多月前，孟令洪骑着摩托车出诊，由于刚麦收完，路上有村民晒的麦子，车轮打了滑，孟令洪摔伤了胳膊。孟令洪说，“这是第21天了，实在在家坐不住了，昨天感觉手能动了，就来上班了。”

孟令洪说，“摔了的第一天自己感觉没什么事，还是继续上班，可是

到了第二天手就肿得像个馒头，一点也动不了了。”虽然受了伤，孟令洪并没有耽误“上班”，不能骑车，来不了卫生室，村民们就直接跑去家里找孟令洪看病。“摔倒第二天的时候，我一看来不了卫生室，就写了个清单，让孩子他爸下班后来卫生室拿一些常用药。村里就我自己看病，我病了，不能让村民也病着啊。”

工作中收获的不只“亲情”，还有爱情

记者正在和孟令洪聊天的时候，家住东横河村的村民何庆秀来了，她听说令子昨天就来上班了，今天赶过来看看令子，顺便拿点药。何庆秀说，“我和孩子他爸，只要有点病就找令子，她态度好，医术好。听说她摔到胳膊了，今天来上班了，我过来看看她。”何庆秀还没走，北横河村的马道德来了，他听说令子摔到胳膊了就过来给令子推荐贴什么牌子的膏药，怕令子一直包扎着胳膊夏天太热。马道德还特地回家拿来了他为令子特地打听的膏药的包装。

孟令洪说，“北横河村和周边的

村子的人都把我当成亲人对待，有时候看着我忙得吃不上饭就从家里拿鸡蛋、饺子过来。很感动，觉得自己在工作中收获了亲情。”

孟令洪在工作中收获的不止有“亲情”，还有爱情。原来，孟令洪和丈夫赵玉鑫就是在卫生室认识的。孟令洪28岁那年在卫生室工作时认识了前来就诊的实习教师赵玉鑫。孟令洪满脸幸福地对记者说，“整天呆在卫生室里，真的是很幸运遇到了他。”

孟令洪出生在黑龙江，24岁才跟随父亲来到山东，她个性爽朗，为人热情，是个真正的东北女孩。记者在

和孟令洪交流过程中，孟令洪的口音仿佛是东北味和山东味的“混合体”。

1995年孟令洪来到山东，1996年创建北横河卫生室，开始时和村民交流都有障碍。“我刚来的时候有很浓的东北口音，来到这很多村民听不懂，于是我尝试着用普通话说话，但是村里很多老年人听不懂普通话，而我也听不懂这里的方言。交流就是很大的问题，没有办法看病。于是我开始试着学习这里的方言。”孟令洪就用了短短一年的时间解决了交流的问题，她现在可以很好的运用当地方言了。

年夜饭几乎年年 在卫生室吃

作为一名乡医，而且是村里唯一一名乡医，孟令洪的上班时间当然是“随时”。她几乎把卫生室当成了家。孟令洪说，“28岁结婚到现在，只看到过一次家里大年三十‘照厅’（过年为保平安、祈福的一项民俗），年夜饭几乎年年在卫生室吃。”

孟令洪对记者说，自己每天在家吃一次饭，看一次儿子，晚上一般在卫生室住。孟令洪的家在距离北横河村约3里路的孟张村，为了随时出诊，孟令洪一般晚上住在卫生室。

孟令洪现在还记得在儿子刚刚会说话的时候，因为孩子的奶奶有事外出，所以儿子和孟令洪睡了一晚上。“早上抱着我的脖子不

让起床，那时他刚刚会说话，嘴里嘟囔着，要是妈妈一直这样抱着该多好。”孟令洪说。原来，孟令洪在儿子十个月的时候就把他托付给了奶奶，儿子今年13岁了，孟令洪和儿子相处的时间却很少。“现在儿子长大了，懂事了，也慢慢理解我了。只是有的时候难免会说，你看人家谁谁谁他妈妈带他去公园了。”孟令洪说。对于儿子，孟令洪感觉亏欠了太多。

由于工作的原因，她在家很少做家务，但是她把卫生室整理得像家。“家务活都是孩子的奶奶干，这些年我基本上不管家里。婆婆公公都很理解。有这样的公婆我很幸福也很幸运。”孟令洪说。

与大学擦肩 与大山结缘

孟令洪做乡医并非偶然，她的父亲、哥哥、姐姐也都是乡医。孟令洪由于从小受家庭的熏陶一直立志上一所医科大学。“高考那年报的哈尔滨医学院，但是差一分没被录取。后来就上了一个中专，专门培养乡医的学校。”孟令洪说。

与医学院擦肩而过并没有改变孟令洪的医生梦，她在乡医学校努力学习，毕业后就跟随父亲来到山东，成为了大山里的一名乡村医生。由于哥哥姐姐都是乡医，孟令洪对乡医的工作特点并非不知晓。但她并没有因此退缩，反而乐在其中。

孟令洪说，“半夜出诊，阴雨天出诊是再正常不过

的事了，尤其是冬天，病人多，有次一晚上出诊三次，回来的时候天都还没亮。”在山村里做医生，学会走山路是必修课。孟令洪就把医生平时用的药箱换成了旅行包，她说，“一方面是因为旅行包盛东西多，另一方面就是有的山路很难上，我就把车子一扔，背包爬上去。”孟令洪的旅行包一年就能用坏三四个，而她的摩托车——村里的120，也已经是第五辆了。

说起这些时，孟令洪的脸上一直洋溢着一种幸福，她并不觉得自己有多么的不容易。孟令洪说，“把青春洒在山里我不后悔，看到村民健康我很知足。”

崇德 好学 立志 修身

和谐 开放 求实 创新

章丘广播电视大学

(开放教育、网络教育、成人高考)

章丘市创新高级中学

(高考复读学校) **火热报名中**

招生简章见网站：
<http://www.zqtvu.com>

联系电话：电大部：83312041 83314689

高中部：赵老师：15662667502 15662667519 朱老师：15662667511